

# 以点带面树立样板

新华区位于平顶山市中心城区，是全市政治、经济、文化、商贸中心，辖1个镇，9个街道，1个管委会。全区共有公共场所门店460家。

新华区公共场所卫生监督示范区创建宗旨是：要标准到位，“硬件过硬”，卫生设施上高标准一次性投入，杜绝返工浪费；要重抓培训，“软件不软”；加大对公共场所从业人员的培训力度，使他们愿干会做；要以点带面，树立样板，全面铺开，集中连片；要抓住节点，勇于争先。

## 统一思想，提高认识

一是召开全区创建工作动员会，学习传达《河南省创建公共场所卫生监督示范区工作实施方案》。新华区把公共场所卫生监督示范区创建工作作为卫生工作的重中之重，明确了各职能部门在创建工作中的职责和任务。二是成立创建工作领导小组，领导小组下设办公室，办公室设在卫生局。新华区卫生局领导班子多次召开会议研究部署创建工作，出台相关措施，明确责任，分解任务，并抽调15名卫生监督协管员专职从事公共场所示范区创建工作。三是召开全区公共场所单位创建工作动员会、工作推进会，加大宣传力度，营造创建工作氛围，让广大公共场所业主了解创建、支持创建、参与创建，消除业主在创建工作中的抵触情绪，积极投身于创建工作，统一思想，提高认识，增强公共场所示范区建设的责任感和紧迫感。四是新华区人民政府对创建公共场所示范区工作高度重视，给予了人员、资金上的大力支持。

## 广泛宣传，加大培训力度

加大舆论宣传力度，充分发挥媒体作用。新华区卫生局多次在当地电视、报纸等媒体报道创建公共场所示范区工作，先后印发宣传手册、《创建公共场所示范区打造健康新华》一封信等资料800余份，全面动员相关单位积极参与到创建工作之中。新华区卫生局分期、分批、分行业召开创建公共场所示范区培训会，组织相关创建单位认真学习三净、四无、五统一等创建指标，强调创建工作的重要性和艰巨性，学习掌握各类卫生消毒规范及法律法规，增强法制观念，规范操作。

## 明确目标，夯实创建基础

新华区卫生局按照各项创建指标，加强对创建单位的监督指导和规范管理，明确相关行业单位的卫生要求，做到创建标准一致，指导内容一致。在此基础上，新华区卫生局多次与平顶山市卫生监督局研究创建方案，商讨公共用品消毒方法，进一步明确了工作目标、步骤、措施，同时起步，搞好共同创建，为有序推进创建工作打好了基础。

## 创新方法，建立长效管理模式

新华区卫生局首先选择几家基础设施、经营环境较好的公共场所打造创建示范店作为典型，再选择几条公共场所相对集中的路段作为示范街，请示范街上的业主到示范店观摩学习，按照创建整改时限，分型引路，分期分批创建。

通过创建，新华区卫生局在公共场所卫生监管工作中，切实做到了日常监督与创建指标相结合，达标验收与行政许可相结合，卫生执法与服务相结合，建立了人员、路段、任务相结合分包责任制，通过分管卫生监督员、分管科长、分管所长、分管局长，层层落实工作责任，把创建工作落实到每一个环节、每一个部位、每一个人身上，以点带面，全面铺开，对已达标的单位认真开展回头看，巩固成果，确保优势，遏制反弹。

新华区卫生局将在创建的基础上，从力促公共场所“净化、美化、亮化”入手，重点对公共场所公共用品消毒等方面，进一步巩固创建成果；同时，加大相关法律、法规的宣传力度，着力增加业主的法制观念；严格按照要求，推动措施提档升级；推进公共场所规范化管理，提高公共卫生保障服务水平；以树立守法经营、规范操作、严格管理的公共场所示范店为主线，积极探索公共场所长效管理机制。

(平顶山市新华区卫生局供稿)

# 驻马店强化多层次立体化督导

本报讯 (通讯员吴连海)针

对卫生监督员网络培训中存在的问题，驻马店市卫生监督所近日启动为期半年的网络培训专项稽查工作，要求形成多层次、立体化督导网络。

驻马店市卫生监督所明确，以网络培训平台人员注册情况、网络培训管理及平台使用情况、学时完成情况作为专项稽查的主要内容，以内部稽查、层级稽查和部分抽查为主要稽查方式，以本级自查改进、层级培训指导、全市及时通报为主。

要工作形式。

在稽查工作中，驻马店市结合2013年各级卫生监督机构网络培训工作完成情况，对人均学分排名相对落后的县进行了重点督促和指导。

“网络培训因为缺乏课堂的实时督促，学员自控能力不足，造成学习计划执行走样和流于形式。”据驻马店市卫生监督所一位负责人介绍，专项稽查活动的开展，有效规避了网络培训的弊端，学员也由被动完成任务转变到主动学习上来。

# 息县卫生监督从源头抓起

本报讯 (记者王明杰 通讯员薛运华) 息县卫生监督执法所近日以狠抓源头整治为重要载体，不断强化城乡卫生监督执法体系建设，完善卫生监督工作机制，提升了卫生监督执法能力。

截至目前，该所对27家卫生单位开展了以会带训服务指导培训17次、纠正违规行为87起、帮助改善不规范行为71例。

息县强化对公共场所的卫生监管工作，在全县范围内集中开展了针对“五小行业”(小宾馆、小理发店、小歌舞厅、小浴池、小网吧)的专项整治行动，对68家公共场所经营单位开展了消毒监测，在管辖的公共场所经

营单位统一设置了卫生监督信息公示栏，对卫生质量检测结果、卫生许可、量化分级进行了公示；深入开展学校托幼机构传染病防治、学校卫生监督检查工作，督导完成全县89所中小学、托幼机构的监督检查；扎实开展职业卫生、放射卫生、生活饮用水监测工作，开展打击非法行医与提供服务指导多措并举同步进行，进一步推进了卫生监督工作的开展。

据介绍，息县卫生监督执法所共查处各类违规违法案件371件，移交涉嫌非法行医案件4例，行政处罚59例、罚款95000元，监督覆盖率达到82.28%。

投稿邮箱:510656742@qq.com

# 信息化成为卫生监督利器

本报讯 (记者刘旸 通讯员张新艳)人机对话，一对一定行卫生监督信息系统常见问题与新功能演示；专业点评，面对面分析全省卫生监督信息报告相关情况。记者7月9日从原河南省卫生厅卫生监督局获悉，今年6月中旬举办的河南省2014

年卫生监督信息管理骨干培训已于日前结业，将信息技术转化为卫生监督利器成为此次培训的最大亮点。

据原河南省卫生厅卫生监督局相关负责人介绍，自2011年国家级卫生监督信息报告系统运行以来，我省积极落实信息

报告的各项工作要求，营造卫生监督信息化氛围，全省各级监督机构卫生监督信息报告工作质量明显增强，2013年我省的卫生监督工作主要指标已经位于全国前列。

本次培训，我省特别邀请了

国家级和省级卫生监督信息化

专家担任主讲老师，结合卫生监督信息专业特点与要求，就全国卫生监督信息化建设、医学统计基本方法与统计学概述、信息报告实际工作应用等内容进行了深入浅出地讲解，并围绕2014年信息报告重点工作，从理论到实践面对面交流《全国卫生监督

调查制度》和《卫生监督信息报告管理规定》的主要内容。

此外，我省卫生监督系统还利用本次培训机会，创建了“河南省卫生监督信息群”，进一步加强同行间的卫生监督信息化资源共享与学习交流，以应对卫生监督大数据时代的到来。

# 柘城从服务入手，提高监督水平

本报讯 (记者赵忠民 通讯员赵攀)柘城县卫生监督所彻底改变以往的“进门就查、查完就罚，罚完就走”的监管模式，近日该所卫生监督员携带现场快速检测设备，深入县福音托老所、县恒康老年公寓，对这两家民办养老机构开展了全面的卫生安全服务。

本次活动对养老机构环境卫生、宿舍卫生及布局情况检

查，对养老机构饮用水和老人娱乐活动场所空气进行现场检测，对养老机构餐饮具消毒保洁技术服务讲解，对养老机构服务人员健康档案建立健全情况进行检查，对养老机构卫生安全健康知识宣传教育活动开展情况进行指导等。

检查结果显示，这两家养

老机构的室内和大厅环境整洁，空气质量良好，并有专人负责地面、卫生间清洁工作，均符合国家公共场所空气质量卫生标准，但存在室内缺乏通风设施、通风不畅，相对湿度不符合标准，餐饮具消毒保洁不规范、服务人员健康档案不完善等问题。针对存在的问题，卫生监督员现场做了指导，并对这两家养老机构下达了卫生监督意见书，督促限期整改落实。

## 食品安全100问

# 婴儿食品中最危险的致病菌是什么？



资料图片

目前婴儿配方食品中最危险的致病菌当数克罗诺杆菌，曾被称为阪崎肠杆菌。据世界粮农组织(FAO)和世界卫生组织(WHO)通报，在不同地区，婴儿配方奶粉中克罗诺杆菌检出率为2%~22.7%，这就是说克罗诺杆菌其实离我们的生活并不遥远。

克罗诺杆菌是一种条件致病菌，在一般情况下对成人的健康不产生危害，绝大多数患者为轻症病例，比如腹泻、发烧等，但是该菌对新生儿，特别是早产儿、出生体重轻或免疫受损的婴儿有很大威胁，会引起

脓毒血症、脑膜炎、坏死性结肠炎等严重疾病，而且很少量的克罗诺杆菌即可致病，虽然经过抗生素治疗，但是其感染死亡率仍高达40%~80%，幸存者也可能导致严重神经系统后遗症。国际微生物标准委员会(ICMSF)将克罗诺杆菌称为严重危害特定人群、威胁生命或导致慢性实质性后遗症的细菌。2004年FAO和WHO经过风险性评估，将克罗诺杆菌和沙门氏菌共同列为婴幼儿配方奶粉A类致病菌，可见世界各国都对克罗诺杆菌给予了高度关注。

如何预防克罗诺杆菌感染呢？第一，母乳是婴儿最好的食物，专家建议，婴儿出生后的前6个月，母乳喂养对婴儿的生长和健康最有益，应尽量选择母乳喂养。第二，必须选择奶粉时，一定要选择经国家质检部门检查合格的品牌。第三，宜用开水冲调婴幼儿配方食品，水温应高于70摄氏度，如果一次吃不完，放到冰箱里，再次食用前应重新加热。

(国家食品安全风险评估中心供稿)

## 鹤壁

# 细化医疗卫生机构建档信息

本报讯 (记者高志勇 通讯员郭军红)7月9日，记者从安阳市卫生局获悉，该局近日组织全市卫生监督骨干，举办了全市卫生监督员执法实务培训班。

培训班围绕当前打击非法行医、医疗机构放射卫生监管、生活饮用水卫生安全等卫生监督工作重点和难点，结合卫生监

督员在执法实践中遇到的典型和疑难案例的调查取证、证据确认、法律法规适用等，以典型案例讲解剖析、卫生监督员互动探讨等模式为切入点，努力改变以往灌输式的被动培训方式，激活培训气氛，有力提升了全市卫生监督员的实战能力和水平，更好地保障了全市医疗和公共卫生秩序健康发展。

## 唐河县

# 认真排除饮用水安全隐患

本报讯 (记者乔晓娟 通讯员王辉)7月8日，记者从唐河县卫生监督所获悉，针对近期甘肃省兰州市、湖北省武汉市相继发生的水污染事件给人民群众生活饮用水造成不利影响，该所引以为戒，进一步加强唐河县生活饮用水监督监测。

生活饮用水卫生安全关系人民群众身体健康和社会和谐稳定，社会关注度高。针对饮用

相关内容，对市直二级以上医疗卫生机构建档信息进行了再次核对，针对部分管理相对人基本信息不全、初期数据未及时进行调整等情况，积极履行职责，加大对市直二级以上医疗卫生机构的监督管理力度。鹤壁市卫生监督局在进行监督检查的同时，为了进一步提高信息报告工作的质量，提升信息的准确性，按照《国家卫生监督信息综合管理平台》的

## 卫生监督在行动



7月7日，灵宝市卫生监督大队组织卫生监督员对该市游泳场馆进行水质免费抽样监测，以保障广大游泳爱好者的身体健康。灵宝市卫生监督大队高度重视游泳场馆水质监测工作，自7月初开始对全市所有游泳场馆进行了池水免费监测，监测覆盖率已达100%。

刘岩 常亚民/摄影报道

# 确保游泳场馆水质监测全覆盖